
中學誠信教案 主題：誠信 

學術誠信與我何干？ 

簡介 
學生面對一定的功課壓力時，可能會有抄襲或請槍的念頭。本教案透過

指出學術誠信的重要性，以及相關案例，鼓勵同學做功課時要持守誠信。 

對象 高中學生 

教學目標 讓學生了解誠信的意義，並思考堅守誠信的重要性。 

基本學力要求 
A－ 7 能把道德原則及信念落實在生活情景與行動中。 

B—14能理解誠信在經濟生活中的意義，並能以誠信待人處事。 

教具 簡報、工作紙，適合網上教學需求使用。 

教節 40分鐘 

教學重點 

透過介紹何謂學術誠信及相關案例，讓學生明白抄襲和請槍行為是違反

誠信和不道德的。這種行為除了違反校規，亦可能會觸犯刑法，並會造

成社會不公等不良風氣。 

 

教學流程建議： 

學習階段 學習活動 教學資源 時間 

引入階段 

播放模擬訪問錄音，內容有： 

⚫ 買賣請槍代做功課學生心聲 

⚫ 學校處分方式和建議 

⚫ 錄音參考以下真實訪問製作： 

http://ubeat.com.cuhk.edu.hk/142-assignment/ 

 

邀請同學回答以下問題（參考答案）： 

1. 阿 Ken呈交買來的代寫論文，有何風險？ 

被揭發，受嚴重處分，他也說感到“心虛＂。 

2. 阿儀後悔曾經代寫論文賺錢，為甚麼？ 

怕被追究法律責任，助人不勞而獲並不光彩。 

3. 為甚麼學校都十分重視學術誠信？ 

例：學生能習得真才實學、培養好品德等。 

 

錄音播放 

 

5分鐘 

 

發展階段 

一、探討違反學術誠信行為 

⚫ 教師以簡報簡介何謂學術誠信（詳見簡報“何謂

學術誠信？＂） 

⚫ 請同學舉出各類違反學術誠信的行為（如抄襲等） 

⚫ 教師寫在黑板上，例：抄襲、作弊、請槍，並以簡

報作出補充和說明（詳見簡報“違反學術誠信的

形式＂）。 

⚫ 分組討論，學生自行把上述行為的嚴重性由高至

低排序，並商討對應的應有處分，例： 

 

簡報  

 

 

 

 

 

 

 

12分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

http://ubeat.com.cuhk.edu.hk/142-assignment/
https://www.ccac.org.mo/educations/files/教案/10/模擬訪問錄音.mp3
https://www.ccac.org.mo/educations/files/教案/10/簡報.pptx
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退學 
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.. 

重做 

… 

… … 

⚫ 教師抽樣邀請同學滙報 

⚫ 教師以簡報介紹普遍學校的處分方式（詳見簡報

“違反學術誠信行為的常見懲處方式＂） 

⚫ 參考資料： 

https://www.eduhk.hk/re/student_handbook/text_

chi8.html 

http://www.ouhk.edu.hk/ETPU/fthb/fthb-2016-

04c.pdf?crazycache=1 

 

二、案例探討（可選用） 

1) 閱讀《（澳門）首宗「請槍」代考》 

⚫ 參考連結：首宗「請槍」代考 

2) 閱讀《逾千澳留學生涉買論文 70學生恐被開除》 

⚫ 參考連結：華女賣論文年入百萬 70學生恐被開除 

3) 閱讀《美國爆史上最大校園招生賄賂案》 

⚫ 參考連結：美國爆史上最大校園招生賄賂案 

學生分組討論（參考答案）： 

⚫ 列舉案例中違反學術誠信的行為。 

請槍、作弊、偽造 

⚫ 這些行為涉及那些犯罪，有何後果？ 

偽造文件罪、非法僱用罪、串謀詐騙 

被拘捕、受審、入獄、罰款及社會服務令 

⚫ 分析這些行為對同學、學校和社會的影響。 

同學：不公平、不合理的淘汰、模仿違規 

學校：影響校譽 

社會：形成不良風氣、專業受損 

⚫ 教師以簡報簡介應如何避免這種行為（詳見簡報

“如何避免違反學術誠信的行為＂） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

工作紙  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15分鐘 

 

 

總結階段 

教師總結 

1. 在學術上，我們都應誠實正直。負責任地做好功課

是建立真材實學的過程，抄襲和請槍行為不但對

學習無幫助，更是違反誠信的不道德行為。 

2. 社會普遍不接受違反學術誠信行為，學校會嚴懲，

若涉及犯罪，更要面對刑事追究，前途受損。 

簡報  

 

 

3分鐘 

 

https://www.eduhk.hk/re/student_handbook/text_chi8.html
https://www.eduhk.hk/re/student_handbook/text_chi8.html
http://www.ouhk.edu.hk/ETPU/fthb/fthb-2016-04c.pdf?crazycache=1
http://www.ouhk.edu.hk/ETPU/fthb/fthb-2016-04c.pdf?crazycache=1
https://www.exmoo.com/article/33983.html
https://hk.news.yahoo.com/%E8%8F%AF%E5%A5%B3%E8%B3%A3%E8%AB%96%E6%96%87%E5%B9%B4%E5%85%A5%E7%99%BE%E8%90%AC-70%E5%AD%B8%E7%94%9F%E6%81%90%E8%A2%AB%E9%96%8B%E9%99%A4-220151808.html
https://www.hk01.com/%E5%8D%B3%E6%99%82%E5%9C%8B%E9%9A%9B/375157/%E7%BE%8E%E5%9C%8B%E6%A0%A1%E5%9C%92%E6%8B%9B%E7%94%9F%E8%B3%84%E8%B3%82%E6%A1%88-%E9%9D%9A%E5%A4%AA%E5%94%94%E6%98%93%E5%81%9A-%E8%8D%B7%E9%87%8C%E6%B4%BB%E5%A5%B3%E6%98%9F%E5%85%A5%E7%8D%8414%E6%97%A5
https://www.ccac.org.mo/educations/files/教案/10/工作紙.pdf
https://www.ccac.org.mo/educations/files/教案/10/簡報.pptx


3. 違反學術誠信的行為會造成不公平現象，損害了

大多數按正途、憑實力爭取成績和機會者的權益，

甚至會為社會帶來不勞而獲、心存僥倖的不良風

氣。 

延伸活動 

思考題 

⚫ 抄襲、請槍、作弊等行為，只要沒有被人揭發便沒

問題了嗎？ 

⚫ 錄音訪問中，曾參與請槍代做功課的阿儀，曾說：

“有時候還在擔心會被揭發，要承擔法律後果。而

且，我幫有錢的人不用努力便能得到學位，並不光

彩。” 

⚫ 試從阿儀的角度，談談違反學術誠信的行為，雖然

未必被揭發，但仍可構成的影響。 

  

 


